

Е. В. Волобуева

ОБЩЕСОЦИАЛЬНОЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В ЮЖНОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В статье рассматриваются основные направления общесоциального предупреждения женской преступности с учетом особенностей личности женщин, проживающих в Южном федеральном округе Российской Федерации. При классификации превентивных мер автор исходит из их содержания и сроков реализации. В качестве составных элементов системы общесоциального предупреждения женской преступности выступают правовые, социальные, экономические, политические, идеологические, культурные и организационно-управленческие меры.

Ключевые слова: общесоциальное предупреждение, женская преступность, Южный федеральный округ.

E. V. Volobueva

GENERAL SOCIAL PREVENTION OF FEMALE CRIME IN THE SOUTHERN FEDERAL DISTRICT OF THE RUSSIAN FEDERATION

The article deals with the main trends of general social prevention of female crime taking account of the peculiarities of the personality of women living in the Southern Federal District of the Russian Federation. The classification of preventive measures is based on their content and timeline of implementation. Legal, social, economic, political, ideological, cultural, and organizational-management measures are considered as integral parts of the system of general social prevention of female crime.

Keywords: general social prevention, female crime, the Southern Federal District.

Предупреждение преступности — важнейшая задача любого государства и общества, решение которой в современных условиях является одним из приоритетных направлений поддержания правопорядка, обеспечения безопасности граждан, их основных прав и законных интересов [1, с. 102].

Общесоциальное предупреждение женской преступности в Южном федеральном округе заключается в осуществлении государством широкого комплекса мер, направленных на нейтрализацию или минимизацию факторов, детерминирующих преступность в целом. Такая работа связана с наиболее продолжительными и масштабными видами деятельности, требует реализации значительных усилий по укреплению экономики, обеспечению прав, свобод и законных интересов женщин, развитию их социальной защищенности, культуры и нравственности. Она должна быть направлена на повышение уровня жизни и улучшение социального положения женщин; охрану их здоровья; расширение преимуществ и льгот семьям, имеющим детей, а также работающим и

одиноким матерям; создание и совершенствование условий для сочетания материнства с общественно-трудовой занятостью и т. д. Все это будет способствовать нивелированию обстановки, которая искусственно провоцирует женщин на совершение преступлений, детерминированных инстинктом выживания и защиты собственной семьи, детей, а ведь именно ситуативный и корыстный типы женщин-преступниц, как мы выяснили, преобладают в Южном федеральном округе.

Предупреждение женской преступности на общесоциальном уровне достигается теми же средствами, которые являются эффективными для предупреждения преступности в целом. Однако оно имеет и свою специфику, обусловленную социальной ролью женщины, психофизиологическими свойствами ее личности, особенностями совершаемых ею преступлений и их причинным комплексом.

Исходя из сроков реализации меры общесоциального предупреждения преступлений, совершаемых женщинами, можно разделить на несколько групп:

1) долгосрочные, связанные с необходимостью разработки многолетних государственных программ, направленных на оказание помощи женщинам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, поддержку материнства и детства, и т. д.;

2) среднесрочные, рассчитанные на развитие в учебных заведениях системы воспитательных мероприятий с учетом особенностей формирования поведения женщины;

3) краткосрочные, связанные с ежедневным, еженедельным и ежемесячным анализом обстановки на рабочих и учебных местах, а при возникновении проблем — и в быту в целях выявления факторов, провоцирующих женщин на совершение преступлений.

Все они в совокупности составляют комплекс мероприятий, сбалансированное осуществление которых может дать положительный результат в работе по предупреждению женской преступности, тогда как исключение хотя бы одного пункта приведет к снижению эффективности остальных усилий в этой деятельности.

Правовую основу государственной политики общесоциального предупреждения женской преступности составляют:

— общепризнанные международные нормы, зафиксированные во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах, Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах, Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, Конвенции ООН о политических правах женщин (1954 г.), Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Пекинской платформе действий IV Всемирной конференции по положению женщин (сентябрь 1995 г.), Итоговых документах Генеральной Ассамблеи ООН и других документах международно-правового характера;

— внутригосударственные федеральные нормативно-правовые акты — Конституция Российской Федерации, Декларация прав и свобод человека и гражданина Российской Федерации, Семейный и Трудовой кодексы, другие документы.

Российская Федерация в полной мере разделяет принципы ООН в понимании гендерного равенства как необходимого условия достижения устойчивого развития страны и создания условий для всесторонней реализации

человеческого потенциала. Поэтому *социальные меры* считаем одним из важнейших направлений общесоциального предупреждения женской преступности.

В целом на государственном уровне в последнее десятилетие ведется серьезная работа в направлении социальной защиты женщин, охраны материнства и детства, улучшения положения женщин и устранения гендерных диспропорций в развитии общества. В частности, сформировано законодательство в области социальной политики и экономики, направленное на создание основы для развития гендерно-ориентированной и гендерно-сбалансированной жизни. Однако имеющиеся сегодня проблемы практической реализации этих важных начинаний говорят о неэффективности предпринимаемых усилий.

Среди мероприятий *социального направления* [2] для улучшения положения женщин можно было бы предложить:

— всестороннюю поддержку государством и обществом материнства, охрану здоровья женщины в течение всего жизненного цикла;

— обеспечение и защиту наиболее уязвимых социальных групп, к которым относятся женщины и дети, от негативного влияния имущественной и социальной дифференциации;

— осуществление общенациональных и региональных программ борьбы с бедностью и нищетой с установкой на скорейшее преодоление опасной тенденции феминизации бедности и безработицы, содействие женскому и семейному предпринимательству на федеральном и региональном уровнях с организацией бизнес-инкубаторов, улучшение условий труда женщин с учетом гендерной специфики, создание условий для успешной карьеры женщинам, имеющим детей, и др.

В качестве *экономических мер* общесоциального предупреждения женской преступности [3] можно предложить такие:

— стабилизация отечественной экономики, устранение последствий мирового экономического кризиса;

— внедрение макроэкономической модели с механизмами гибкой поддержки государства основных институтов экономики;

— обеспечение экономической безопасности предпринимательской деятельности;

— гарантия предоставления государственных

пособий малообеспеченным женщинам, воспитывающим несовершеннолетних детей;
— борьба с женской безработицей.

Политические меры общесоциального предупреждения женской преступности ориентированы на повышение эффективности системы государственного управления, поддержание социальной справедливости в отношении женщин, повышение доверия граждан к государственным и общественным институтам, создание эффективного государственного механизма социального лифта для женщин, желающих реализовать свои способности в политике и управлении [4].

Идеологические меры общесоциального предупреждения женской преступности должны быть сосредоточены на создании у женщин осознанного отказа от решения собственных проблем путем совершения преступления [5]. Отсутствие сегодня в государстве единой идеологии, размытые нравственные ориентиры порождают чувство незащищенности, неуверенности в собственном будущем. Основой для устранения желания женщин совершать преступления является направление их активности в позитивное русло. Для этого требуется серьезная пропаганда социально одобряемых форм поведения, таких как искусство, творчество, спорт и т. д. Не последнюю роль в данной работе играют *средства массовой информации*, которые формируют общественное сознание, нравственные представления о жизни, шкалу ценностей, стереотипы поведения. С помощью средств массовой информации можно положительно воздействовать на волю, чувства, интеллект, поведение женщин. В сочетании с условиями жизни и другими субъективными факторами это постепенно приведет к изменению психологии женщин, мотивов их поведения, взглядов, убеждений, привычек.

В превентивной работе средств массовой информации можно выделить три основных направления:

1) разностороннее воспитание женщин, оказывающее серьезное профилактическое действие, направленное на осознанный отказ от противоправных поступков;

2) формирование у женщин активной жизненной позиции, направленной на отрицательное отношение к совершению преступлений ими самими и окружающими;

3) побуждение женщин к сотрудничеству с правоохранительными органами в работе по информированию о готовящихся и совершаемых в их присутствии преступлениях, к оказанию помощи в раскрытии и расследовании противоправных поступков.

Меры культурного характера при условии их грамотного воплощения в жизнь способны положительно повлиять на формирование женщины, гармонично развивая ее внутренние способности и таланты. Ключевыми субъектами, в обязанности которых входит подобная деятельность, являются учреждения дополнительного образования, призванные направить интересы женщин в созидательную сторону [6]. Ведь именно за границами семьи, школы и работы девушки часто ищут возможности реализации собственных идей, самоутверждения, внимания и понимания единомышленниками. И если другие варианты по каким-либо причинам оказываются недоступными, функцию внешкольного и внесемейного «образования» принимает на себя улица с ее законами и приоритетами.

Долгое время считалось, что дополнительное образование недоступно многим подросткам, особенно из малообеспеченных семей, в силу высокой стоимости занятий. Но в настоящее время большинство муниципальных секций оказывает свои услуги совершенно бесплатно или за небольшую символическую плату (так, в Краснодарском крае к бесплатным учреждениям дополнительного образования относятся порядка 60 % подобных организаций). Проблема в другом: сложившиеся гендерные стереотипы о том, что девочкам более интересно заниматься в кружках шитья, вязания и макраме, опровергаются статистикой таких учреждений. Молодые девушки сегодня больше ориентированы на популярные виды спорта, например теннис или фигурное катание, а также различные танцевальные направления (R'n'B, House, Hip-Hop, New Style и т. д.). Следовательно, учреждения дополнительного образования не должны отставать от потребностей современной молодежи, предоставляя им широкий выбор интересующих их вариантов внеучебной и внерабочей деятельности.

Такому процессу будут способствовать слаженные *меры организационно-управленческого* характера. Ведь только

согласованность усилий всех заинтересованных структур способна изменить ситуацию с женской преступностью к лучшему. Координация подобной деятельности — это прерогатива властных структур, которые обязаны сделать все от них зависящее, чтобы облегчить тяжелое положение женщин, попавших или могущих попасть в беду.

Определенный положительный превентивный эффект имеет применение *технических мер*, к которым относятся приспособления, затрудняющие совершение преступлений (средства инженерно-технической укрепленности в сочетании с оборудованием объектов системами охранной и тревожной сигнализации и др.). Нарочито явное использование подобного оборудования способно отбить у женщины желание совершить преступление, особенно связанное с хищением имущества [7].

Таким образом, предупреждение женской преступности выступает важнейшей задачей государства и общества, которые стремятся как можно более эффективно нейтрализовать ее детерминанты в общесоциальном масштабе, а также всемерно содействовать проведению мероприятий на специально-криминологическом и индивидуальном уровнях. Поэтому общесоциальное предупреждение женской преступности должно быть направлено прежде всего на достижение качественно иного состояния нашего общества, в котором женщина получит принципиально другой жизненный статус. Общесоциальные меры предупреждения преступности реализуют антикриминальный потенциал общества в целом и каждого его института в частности.

Список библиографических ссылок

1. Алексеева А. П. Комплексное предупреждение наркотизма среди молодежи на региональном уровне (теоретические и прикладные аспекты): дис. ... канд. юрид. наук. Волгоград, 2004.
2. Вологина Е. В. Предупреждение женской преступности: социальный аспект // Совр. проблемы противодействия преступности: материалы Всерос. науч.-практ. конф. (22—23 июня 2010 г., г. Волгоград). Волгоград: ВА МВД России, 2010. С. 166—171.
3. Моргун О. В. Меры финансовой безопасности как основа экономической безопасности государства // Пробл. совр. юридической науки и практики: сб. ст. студентов, аспирантов и молодых ученых: в 2 т. Красноярск: ИПК СФУ, 2011. Т. 2. С. 283—290.
4. Фоман А. А., Фомин М. А. Политический аспект борьбы с преступностью в современной России // Антиобщественный образ жизни и преступность молодежи: материалы Всерос. круглого стола (16—17 сентября 2011 г.). Ростов н/Д: ДЮИ, 2011. С. 192—198.
5. Петин И. А. Формирование и предупреждение преступного поведения: идеологические аспекты // Рос. следователь. 2011. № 14. С. 37—40.
6. Лукаш А. В. Трудовое воспитание молодого поколения средствами культуры как фактор снижения преступности // Актуальные проблемы борьбы с преступностью в Сибирском регионе: сб. материалов XIV науч.-практ. конф. (17 февраля 2011 г.): в 2 ч. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2011. Ч. 1. С. 203—207.
7. Долгова О. А. Охрана личного имущества граждан в уголовном законодательстве Российской Федерации // Преемственность и новации в юридической науке: материалы науч. конф. адъюнктов и соискателей. Вып. 7. Омск: Омск. акад. МВД России, 2011. С. 57—60.
© Волобуева Е. В., 2013